

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 3.—Extranjero, 10.  
El número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.468.—Fuentes, 4.—APARTADO, 687.—

### ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticiosa, 2 pesetas línea.  
Reclamos 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### HABLA CIERVA

## Barriendo para casa

Francamente, es preciso hacer un esfuerzo de la voluntad para comentar serenamente los discursos de los políticos monárquicos en el debate que se está desarrollando ahora. Especialmente en el pronunciado ayer por el señor Cierva. En primer lugar hay que colocarse en un plano de conciencia completamente distinto al plano en que se mueven las personas que tengan un claro concepto de la lealtad, de la honradez y de la justicia.

¿Qué decir de lo que ayer dijo el señor Cierva? La primera impresión tenía que ser de desagrado. El político personal, de miras interesadas, de ambiciones manifiestas, de egoísmo ilimitado, aparecía en cada párrafo, en cada frase. Cierva estaba con todos y no estaba con nadie. Y en esta charca de la política monárquica el que está con todos y no está con nadie, en realidad, está consigo mismo, nada más que consigo mismo.

Hablaba de la unión de los conservadores, de que anhelaba esa unión fervientemente. Y de una manera sutil, disimuladamente, procuraba inutilizar los dos broches que pudieran cerrar el collar abierto del partido conservador. ¿Se ocultaba tras esto la intención de dejada apenas columbrar de presentarse el como el cierre precioso e insustituible? Había quien sacaba esa consecuencia del discurso del señor Cierva.

Por lo menos, que barrió para dentro no cabe dudarlo. Ahora, que lo haya hecho bien, ya es otra cosa. En este debate, por parte de los conservadores—y digámoslo claro ya—, se está marcando una tendencia que pone de relieve toda la ruindad y toda la banalidad de esos elementos, que, individualmente y en conjunto, son incompatibles con el desarrollo progresivo, civilizatorio y democrático de la Nación. Bien que es incompatible el régimen mismo, como hemos dicho cien veces ya.

¿Cuál es esa tendencia? Expresémosla con toda claridad. La que expuso ya el Sr. Bergamín, la que inició el Sr. Dato varias veces: la de dar a entender que no se tiene miedo a la revolución, la de que se desprecia la opinión de las masas, la de que se ha venido ya el peligro que hasta estos momentos ha obligado a todos los partidos a moverse con cierta prudencia.

Y aquí está precisamente toda la banalidad, toda la odiosidad de estos hombres, toda su pequeñez de espíritu. Si tienen ese convencimiento, ¿no alcanza a más su sentido político que a resucitar de nuevo el peligro que hasta ahora habían venido temiendo? Y no ya en cuanto a su sentido político, sino en cuanto a su sentido de la hipocresía, si tienen el convencimiento de que «han vencido» ya al enemigo que tanto temían antes, ¿qué calificativo merece la acción de desafiarle, de insultarle, de llenarle de ultrajes y de bromearle con matonescas y gárrulas bravatas?

Esto sólo da la medida de quienes son esos hombres. Sus propios actos, sus propias palabras, gradúan toda la pestilencia de la charca.

Y, sin embargo, ¿a qué no decirlo? Puede y debe sospecharse que esta actitud es un escarceo, una especie de falsa alarma con que levantar las fuerzas del enemigo, probarlas, y ver si está en condiciones de presentarle la batalla definitiva. Y el enemigo—nosotros—no obraría prudentemente desplegándose en línea de batalla ante las alharacas insolentes y provocativas de las mehallas conservadoras. Pero tampoco obraría con prudencia acentuando excesivamente su desprecio.

Esas alharacas nos obligan a concentrar la atención en nosotros mismos, a apretar nuestras filas, a reforzar nuestra actividad, a acrecentar nuestros recursos, a solidificar nuestras fuerzas, a prevenir nuestras armas, a preparar perfectamente, en fin, la coartada, para que la hora del ataque de los provocadores fuera también, con toda efectividad, la hora del escarmiento.

Y volvamos al Sr. Cierva, aunque en todo lo dicho no nos hayamos separado de él, como de ninguno de los hombres de lo que fué comunidad gobernante, de lo que está siendo mediocidad gobernante y de lo que aspira a gobernar.

Aproveché la ocasión, no podía menos, para arremeter rudamente contra nuestro compañero Pablo Iglesias. Pero—y éste es otro rasgo que hace

destacarse la doblez de ese hombre!—escuda su ruin personalidad detrás de la de nuestro querido camarada para dirigir sus dardos contra el ministro de la Gobernación del datismo. «¿No protestáis ahora—dice a Iglesias—de que florezcan las casas de préstamos, aumente la usura, se abran las tabernas, crezca la criminalidad!»... ¿Ya esto directamente contra nosotros? No. Yendo contra nosotros sería imbécil, porque nadie puede negar que tan vigorosamente como siempre, sin cesar un punto, hemos combatido contra todo lo que el discurrir de la vida. Lo sabe él. Lo saben todos. Lo sabe asimismo aquella mayoría gubernamental que aplaudía torpísimamente. No; aquello era decirle al Sr. Sánchez Guerra: «¿Durante tu paso por el Ministerio de la Gobernación florecen las casas de préstamos, aumenta la usura, se abren las tabernas, crece la criminalidad; por lo tanto, no cumples con tu deber!»

Y luego, al insistir y preguntar: «¿Qué hicisteis cuando en Valencia se hicieron las elecciones en estado de guerra?», el tiro no podía dar en nosotros, cuyas campañas están en la memoria de todos. El tiro iba a dar en el pecho al ministro de la Guerra del Ministerio de los idóneos. Aquello quería decir, en el recto sentido: «¿Cómo puede sentarse en el banco azul un hombre que hizo tamaños atropellos, tan manifiestas ilegalidades?»

Lo sensible en esta cuestión es que el Sr. Cierva nos utilizara como trinchera donde parapetarse para disparar resguardado. Aunque haya sido de manera inevitable, da asco haber sido utilizados para tal cosa por el nauseabundo político. Y nada más. Salgamos de la charca. Nos ahogan las miasmas de ella. Pero acrecientan en nosotros los vehementes deseos de purificar de esas miasmas a la Nación.

En pocos días hemos sufrido cuatro denuncias. Tened en cuenta que gobierna Dato, el intervencionista, el gobernante a la inglesa.

## El millón de firmas

En Madrid. Nos han entregado cuatro pliegos con 431 firmas.

De Bilbao. Un compañero nos remite dos pliegos con 193 firmas, recogidas por él entre sus vecinos.

**Firmas recibidas hasta hoy:**  
**409.890**

Dato quiere matar a «El Socialista». Porque «El Socialista» no se limita a decir «Maura, no!», como es su deseo, sino que añade el «Dato tampoco!».

## MAS DE LA LAGUNA PESTILENTE

### 35 millones entregados a una Compañía

#### Influencias extrañas.

Lo principal, lo sustancioso del debate planteado por el Sr. Azorín es que se ha hecho una concesión de ciertos depósitos en África a la casa Rius y Torres, con grave perjuicio de los intereses del Estado, y, por lo tanto, del país, que ha pagado 23 millones por construir un puerto y 12 millones por construir otro para que el beneficio que se obtenga se lo lleve un concesionario que nada ha hecho.

Hay otro cuestión que cae de lleno, no en la laguna, sino en el pantano más pestilente que se le pueda ocurrir al Sr. Bergamín; y ésta es la influencia que las personalidades de la política tienen en su profesión de abogados consejeros y asesores de las Compañías por los cargos que han desempeñado.

Pero veamos, antes de entrar en materia, lo que ayer dijeron algunos de los oradores que intervinieron en este debate.

Del discurso del Sr. Alcalá Zamora son estos párrafos:

El ministro de Fomento, juez y parte.

«Pero antes, señores, por lo que toca a la incompatibilidad, permítame que, en legítima defensa, évoque un recuerdo. Ese compañero mío, que ya digo que es modelo de hombres honrados, tiene, es cierto, relación íntima con D. Trinidad Rius y Torres, derivada, no de su intervención en el Consejo de Estado en asuntos que afecten al Sr. Rius, sino de que, siendo mi compañero catalán, sus relaciones regionales y familiares hace muchos años le ligaron al Sr. Rius. Si hubiera tenido intervención en asuntos de ese señor podría hablarse de incompatibilidades, pero incluyendo en la medida a todos los que intervinieron en el asunto en igual grado. Porque a mí me interesa hacer constar que la Cámara ayer juzgaba que el señor ministro de Fomento estaba en absoluto desligado de toda relación con ese asunto, que incluso podía ser juez de la conducta profesional de mi compañero; y de los antecedentes oficiales resulta que, abierto el concurso para la adjudicación que se hizo a D. Trinidad Rius Torres, fué competidora de esta señor una Sociedad anónima denominada Hispano-Africana de crédito y fomento, la cual, en sus Memorias, hace constar que su vicepresidente y asesor letrado es D. Javier Ugarte y Pagés. Y yo digo: La noción de incompatibilidad, con todas sus severidades, con todas sus consecuencias perjudiciales, tiene que aplicarse al modesto y pobre oficial del Consejo de Estado en los mismos términos y con la misma extensión que al ministro de la corona, si es que no se admite que para el que está más alto han de ser más duras todas las exigencias de la disciplina. Y si se habla de la intervención de un oficial del Consejo de Estado, en legítima defensa yo tengo que decir que el ministro de Fomento que ha creído—y no lo censuro—que él podía intervenir en este asunto para dictar resolución, como vicepresidente y asesor letrado habrá tenido que formular protestas contrarias a la concesión de cuya validez y efectos se trata.»

Y yo digo, señores: ¿es que puede suponerse que hay un oficial del Consejo de Estado, que, sobre manejar la Sala del Supremo, maneja el Consejo de Estado en pleno, compuesto de 13 ex ministros de la corona que propone ese dictamen por unanimidad?

Basada, abogado de la Compañía.

«Pues bien; esa suspencción quedará anulada cuando se sepa que el ilustre letrado que llevó esos asuntos al Tribunal Supremo

es una de las más altas personalidades de España; es uno de los grandes, de los immaculados prestigios morales que tenemos; es un hombre que no puede discurrirse, y menos en esta Cámara, porque aquí le hemos confiado la dirección de nuestros debates, la defensa de nuestra dignidad, la representación del Parlamento, el freno de nuestras pasiones.»

El letrado que llevó este asunto es don Augusto González Besada, y con evocar su nombre creo que no habrá nadie que sospeche que tras de él, como tras de un testaferrero, se oculta para cometer un abuso un oficial del Consejo; que cuando en una demanda está la firma del ilustrado y honrado presidente de la Cámara no cabe sospechar la adopción clandestina de una prevaricación ajena; que cuando un asunto se inicia con un escrito que firma el señor presidente del Congreso no se puede suponer una tramitación sinuosa, callada y subterránea (El señor González Besada pide la palabra) en la que se sequestren y se estrujen los intereses del Estado. A mí, con restablecer la verdad de los hechos me basta; no me queda más que decir: la Cámara juzgará.»

A continuación terció nuevamente el señor Villanueva, que terminó con las siguientes palabras:

#### Intervenciones contra la ley.

«Y ahora saquen los señores diputados las consecuencias que quieran; yo no pongo la Sala tercera del Tribunal Supremo ni parte alguna del Tribunal Supremo—porque he protestado que le guardo todos los respetos debidos—a la disposición de ningún oficial del Consejo de Estado.»

Pero quien examine este asunto y se encuentre con otro caso, y en condiciones parecidas, con toda evidencia estará sintiendo palpitar el efecto de ciertas influencias o intervenciones que no son las que la ley ha querido. ¿Quiénes podían tener influencia para que el Consejo de Estado informara en el sentido que informo y se hayan detenido autos y sentencias del Tribunal Supremo, como ha afirmado el señor Villanueva?

Los abogados que no han intervenido en el pleito no serán. Lo verosímil es que esas influencias las hayan manejado los encargados de defender a la Compañía. Pues qué, ¿no ha resultado una defensa de la Compañía los alegatos empleados en el Congreso por el Sr. Besada estando «sub judice» el asunto? ¿No significa eso precisamente valerse de su cargo, de su influencia política para inclinar el ánimo de los jueces? Pocos son los abogados que, aun siendo grandes juristas, tengan asuntos de importancia en sus bufetes, sobre todo esta clase de asuntos, con el Estado y las grandes Compañías.

Nosotros conocemos a un eminente letrado, gran conocedor del derecho, que ha escrito varias obras notables de consulta, alguna de ellas de veinte tomos, que amargamente nos decía:

«Tengo que dejar la abogacía porque, como no soy político, no tengo asuntos. Los litigantes buscan a los políticos en activo, si han sido o pueden ser de nuevo ministros, mucho mejor. La gente acude a ellos por lo que pesa su influencia política.»

«Ocurra así o no, señores consejeros de las Compañías de ferrocarriles, de la Tabacalera, de los Bancos y de otras grandes Empresas?»

¿A que no nos desmienten los abogados que no son políticos?

La influencia política se cotiza para el bufete, y si no recordo algunos nombres de ministros y ex ministros que tenían un mediano bufete y ahora figuran a la cabeza de los asuntos.

Pero eso no nos importaría si no se tratara de asuntos en los que, como el de la concesión Rius Torres, el país es el que paga los millones que han de servir para que unos señores particulares se beneficien con el negocio.

«¿Cuánto ganaría el país si a los ex ministros abogados se les prohibiera volver a ejercer su profesión, por lo menos en asuntos como el que mueve nuestra pluma, y no pudieran volver a serlo los que hayan ejercido el cargo de consejero en cualquier entidad!»

Mientras tanto, la laguna pestilente envolverá el ambiente de los hombres de la monarquía, que por boca de un ministro se ha permitido lanzar una injuria que a ellos les compete en primer término.

## Como los específicos

(POR TELÉGRAFO)

CASTELLÓN 10.—Esta mañana aparecieron fijados en muchas esquinas unos cartoncillos con las palabras «Maura, sí!», colocados por piadosas manos de personas que recurren a este procedimiento, copiándolo del que usan los fabricantes de específicos para anunciar sus productos.

La policía arrancó los cartoncillos, obediendo órdenes del gobernador, que es antimaurista.—O.

Al pasar ayer por los alrededores de Rius Torres han tenido la desgracia de caerse en la laguna que posee el Sr. Bergamín los Sres. González Besada y Ugarte. Los Sres. Azorín, Alcalá Zamora y Villanueva no pudieron acudir en su auxilio.

## Otra denuncia

¿Qué se proponen?

Nuevamente fuimos denunciados ayer.

El artículo de fondo, en el que no se decía nada que cien veces no hayamos repetido, fué objeto de las iras del fiscal.

¿Por qué? Es inexplicable.

¿Se nos procesará nuevamente por excitaciones a la rebelión?

¿Se nos querrá castigar nuevamente por decirle al pueblo que se le ha inferido un ultraje?

¿Se nos perseguirá nuevamente por aconsejar a las masas que dignifiquen por sí mismas a la Patria, que la salven, que la levanten, que la rediman, que la hagan?

¿Pues que persigan, castiguen y procesen a la verdad, a la conciencia nacional!

Se compaginan muy mal, muy mal, aquellas frases de menoscupo para la revolución que pronunció el Sr. Dato, y aquellas otras en que todo lo resolvía con unas recetas de farmacia del honesto, el purísimo, el impestilente Sr. Bergamín, con estas denuncias a EL SOCIALISTA en cuanto se le ocurre mentar el abraacadabra revolucionario. ¿Qué ridículos éstos gobernantes de chicha y nabo!

¡Y qué ruines estas vengancillas con que desahogan la rabia que les carcome!

¿Cómo evidencia todo su pequeñez de espíritu...

¿Hay algo más calamitoso para un pueblo que estar gobernado por una mediocridad?

Ya lo dijo Napoleón—no napoleón Primo de Rivera, sino el otro, Bonaparte—: «No hay peor tiranía que la de los subalternos...»

### POLITICA FRANCESA

## El Gobierno sufre una modificación

(POR TELÉGRAFO)

Ministerio definitivo.

PARIS 10.—M. Noulens, indicado para el Ministerio de la Guerra, al tener conocimiento del acuerdo de los radicales unificados, de expulsar del partido a los miembros que formaran parte del Gabinete Ribot, dimitió irrevocablemente.

Como consecuencia de ello, el Gabinete ha sido modificado, quedando definitivamente constituido en la siguiente forma:

- Presidencia y Justicia, Ribot.
- Interior, Peytral.
- Negocios, Bourgeois.
- Guerra, Delcassé.
- Marina, Chauviemps.
- Hacienda, Clementel.
- Colonias, Mannoury.
- Agricultura, Parig.
- Obras públicas, Juan Dupuy.
- Comercio, Revillo.
- Instrucción pública, Defoye.
- Trabajo, Abel.

La impresión general respecto al nuevo Gobierno es la de que, combatido por radicales y socialistas, será derrotado el mejor día en una votación de compromiso.

Estas conjeturas no pueden ser más lógicas, pues se da la anomalía de que, habiendo obtenido las izquierdas un triunfo enorme en las últimas elecciones, hoy gobiernan las derechas.—O.

## ¡Abajo la guerra!

### Incongruencias de los «patriotas»

Roosevelt fué calificado por los «patriotas» españoles, cuando cometimos la insensatez de declarar la guerra a los Estados Unidos, de hombre grosero y brutal.

También le llamaron cerdo. Los caricaturistas del «bluff» patriótico le hacían aparecer de cerdo en aquellas estúpidas composiciones en que los yanquis, vencidos y llenos de miedo, corrían ante el empuje de nuestra infantería, «viente porque sí».

Pues bien, Roosevelt está en Madrid.

Y ha ido a visitar a D. Alfonso.

Roosevelt, que es persona benévola y cortés, al hablar de esta visita tributó elogios al rey.

Estos elogios los recogen los «patriotas» y tratan de hacerlos valer.

Y nosotros decimos a estos señores: ¿Cómo pueden conceder valor a los juicios de quien merece de ustedes el grosero calificativo de cerdo?

Es más, para ustedes debe ser desprecioso que un cerdo enaltezca la persona a quien acatan como jefe supremo e indiscutible.

Así es que, a retiran lo del cerdo, a los elogios.

¡Bijan lo que quieran.

## ¿LAGUNAS PESTILENTES?



—No; pero una charca que no huele precisamente a agua de rosas...

EL EMPRESTITO MUNICIPAL

A los tres años de sustituidos los Consumos

El Municipio de Madrid pide al ahorro y á la Banca 8.650.000 pesetas y le ofrecen ¡30.724.500!

Comentarios á la jornada

El resultado de la suscripción del empréstito lo estimamos completamente favorable al Ayuntamiento.

Es un éxito que ya previeron nuestros concejales al discutirse el empréstito en el Municipio; pero que ni entonces ni ahora modifica el criterio que sustentamos acerca de esa operación.

Porque una cosa es que con ocasión del empréstito se demuestre que el Ayuntamiento ha reconstituido su crédito, y otra que pensemos que este provecho ha podido obtenerse con menores dispendios de los que se han hecho.

Seguimos pensando, frente á lo que cree el vizconde de Eza—adversario leal, á cuya rectitud de propósito hacemos justicia siempre—, que habría sido preferible negociar por el momento los 15 millones de pesetas que restaban por emitir del empréstito de 1909 y haber esperado unos meses para concertar un empréstito, á ser posible el empréstito grande, el de unificación de deudas.

Aparte de esto, que consignamos para el solo efecto de que conste una vez más nuestro criterio acerca del empréstito, creemos que la operación de ayer constituye una buena jornada para el Ayuntamiento de Madrid, por cuanto representa reconocimiento de su solvencia y de su crédito.

Los 30.724.500 pesetas ofrecidos por el ahorro particular y por la Banca al Ayuntamiento acreditan que se tiene fe en la marcha y en la orientación impresa á la Hacienda municipal después de la sustitución del impuesto de Consumos; acreditan también que ya no se cree indispensable, como apuntaban las derechas hace poco tiempo, la existencia de ese odioso tributo para que Madrid pueda atender á sus necesidades y servicios.

Sin impuesto de Consumos—fijense bien los retardatarios que hacían de los almoseros que lo cobraban y que exprimían al vecindario el alfa y el omega de la Hacienda municipal—, sin impuesto de Consumos, Madrid ha nivelado su presupuesto ordinario, enjugando el déficit de 3.400.000 pesetas, procedente, en su casi totalidad, de los tiempos de los Consumos; sin ese impuesto Madrid reconstituye ahora su crédito y forma su Hacienda—que hasta ahora fué una ficción—y acude al mercado del dinero y lo encuentra.

Desde este punto de vista la jornada de ayer es una victoria de las izquierdas.

Lástima grande que el alcalde y la mayoría del Concejo no hayan participado del criterio de la minoría socialista. Entonces el triunfo habría sido más completo, pues se hubiera conseguido con menos gasto para el Erario.

Cubierto el primer tercio del empréstito, el Ayuntamiento salda las deudas afectas al empréstito de 1909; garantiza la terminación de las obras de la Gran Vía y de la Necrópolis y reanuda formalmente las del nuevo Matadero.

Inicia la reforma del servicio de limpiezas, plantea el problema de alta moralidad de la recogida de la infancia abandonada y fomenta la construcción de grupos escolares... Una nueva vida municipal de cauces más amplios, de mayor moralidad y de más inteligente dirección se vislumbra en el porvenir.

Y nosotros, los socialistas madrileños, ante esa visión del futuro sentimos nuestras almas inundadas de gozo.

Porque nuestro amor á toda la tierra y á todos los hombres no excluye—todo lo contrario, fortifican—nuestro amor á Madrid.

Porque en esta labor de mejoramiento de Madrid hallamos que una buena parte—no toda, claro está—es debida á la acción honrada, activa é inteligente de los compañeros que intervinieron en la administración municipal como representantes de nuestro Partido.

La suscripción.

Conforme estaba anunciado, ayer se verificó la suscripción del primer tercio del empréstito de 26 millones de pesetas acordado recientemente por el Ayuntamiento de Madrid.

El acto se realizó en el Banco de España. La cantidad pedida era de 8.650.000 pesetas.

Comenzó la operación con bastantes solicitantes, la mayor parte particulares que acudían por propio impulso á colocar sus ahorros.

Por la mañana la Banca se abstuvo de operar.

Al mediodía la cantidad suscrita ascendía, próximamente, á cinco millones y medio de pesetas.

Por la tarde, á primera hora, continuaron operando los particulares.

La casi totalidad de los 10 millones de pesetas que se habían impuesto á las dos de la tarde puede asegurarse que pertenecían al ahorro de los vecinos de Madrid que no forman la clientela de las Casas bancarias.

Después de las tres y media varió de aspecto la suscripción.

Entonces la Banca empezó á entrar en funciones. A ella corresponde la mayor parte de lo que se operó hasta que la suscripción se cerró.

La cantidad total suscrita es de 30.724.500 pesetas.

Se ha cubierto el empréstito, por consiguiente, más de tres veces y media.

Entre los imponentes figuran el alcalde, con 500.000 pesetas; el conde de Romanones, con 100.000; el concejal D. Nicomedes Guizarro, con 120.000; el ex concejal Sr. Larrea, con 125.000; el ex concejal Sr. Arroyo Aldama, 150.000; el Sr. Abatí, autor de «El orgullo de Albacete», 100.000.

El Banco Hispano-Americano se ha suscrito con más de seis millones de pesetas; el Crédit Lyonnais con algo menos; el Banco del Río de la Plata, con tres; el Banco Español de Crédito, con 1.200.000; el Hipotecario, con cantidad inferior; los banqueros Urquijo, Ansaldo y Morana, con 500.000 pesetas cada uno.

En el Banco de España permaneció todo el tiempo que se invitó en la suscripción el administrador de Propiedades y Arbitrios del Ayuntamiento, Sr. Mañás.

También concurrió el Sr. Ruano, secretario; el Sr. Salaya, contador, y otros funcionarios municipales.

El alcalde, señor vizconde de Eza, concurrió por la mañana y por la tarde al Banco de España. También estuvieron á diversas horas varios concejales.

Nuestro compañero García Cortés acudió á informarse del resultado de la operación, presenciando las últimas imitaciones.

La actitud de la Banca.

Ha sido objeto de muchos comentarios la conducta observada por la Banca en este empréstito.

Dicen los que han presenciado otros empréstitos del Estado y municipales que, por regla general, la Banca opera á primeras horas y luego al final, en los momentos que preceden á la clausura definitiva de la suscripción.

Ayer sólo operó á última hora.

Su abstención no puede interpretarse como desconfianza hacia el Ayuntamiento, por cuanto es un Sindicato bancario, formado por el Banco Hipotecario, el Hispano-Americano, el del Río de la Plata, el Español de Crédito y algún otro, los cuales garantizaban la operación.

Si desconfiaran no se hubiesen prestado á garantizarla. Esto es tan evidente que parece una perogrullada.

Prueba asimismo lo que decimos el que á última hora, en las operaciones que hizo la Banca, suscribió cantidad muy superior á la que se pedía.

¿A qué obedeció, pues, la extraña conducta de la Banca?

Nosotros no encontramos mas que una explicación. Y es ésta:

Si la Banca hubiera empezado operando á primera hora el empréstito habría aparecido cubierto á las diez la mañana. Naturalmente, los particulares, los que operan por conducto de agentes de Bolsa, habrían suscrito cantidades bastante más crecidas que las que han puesto, con objeto de que, dándose en el prorrateo con lo que realmente querían imponer.

Y después á última hora, á la Banca le habría costado un mayor esfuerzo suscribir las cantidades necesarias para quedarse con casi todo el empréstito.

En cambio, procediendo en la forma que lo ha hecho, el particular ha suscrito estrictamente lo que quería, y quizá un poco más, y al cerrar la suscripción á la Banca le ha sido extremadamente sencillo quedarse con dos terceras partes del empréstito, como se ha quedado.

Al llegar á este punto preguntarán los poco informados: ¿Y qué interés tiene la Banca en hacerse con tan gran porción del empréstito?

Uno, muy natural, en ella: el de lucro. El papel de la nueva deuda municipal se ha emitido á 92; dentro de pocos días se cotizará á 94 ó 95; es decir, con dos ó tres enteros de ventaja.

Los poseedores del papel podrán, por lo tanto, ganarse en breve tiempo, en horas quizá, un buen pico si quieren vender los títulos del nuevo empréstito.

La ganancia de la Banca será mayor á medida que el papel posea. ¿Comprenden ustedes ahora el «interés» de la conducta de la Banca?

Lo de Riotinto

(POR TELÉGRAFO) Suspensión de pagos y despidos.— Dos mil parados.

RIOTINTO 10.—La Compañía ha suspendido hoy el pago de los adelantados á unos y despidió á otros muchos.

Los parados que hay hasta la fecha ascienden á 2.000.

El conflicto presenta grave aspecto. El Gobierno sigue inactivo.—Fernández Mula.

EN IRUN

Mitin ferroviario

(POR TELÉGRAFO) Propaganda societaria.

IRUN 10.—De acuerdo con el Comité del Sindicato, y con la colaboración de varios miembros del mismo, se ha celebrado un gran mitin en el Antiguo Teatro, á las nueve de la noche.

Hablaron los compañeros Guillén Sanz, por el Sindicato del Norte; Martín Torrijos, por la Federación de Sociedades obreras de Guipúzcoa; Martínez Capillas, en nombre del Sindicato ferroviario de San Sebastián, y Enrique de Francisco, por las Sociedades obreras de Tolosa.

Todos los compañeros propagaron admirablemente las ventajas de la organización obrera y demostraron á la concurrencia que los trabajadores, para mejorar su situación social, no tienen otra solución que unirse fuertemente en Sociedades de resistencia.

Asistió mucho público, que aplaudió con entusiasmo á los oradores.

Mañana, jueves, se celebrará otro mitin en San Sebastián.—Martínez.

Se prepara una nueva sangría al país como corolario á la «importante» labor parlamentaria.

¿Saben ustedes cuál es? Pues la construcción de una nueva escuadra, cuyo proyecto será discutido en el Parlamento ante la presencia de Mr. Teodoro Roosevelt.

Información de la guerra

En la zona de Tetuán

Noticias diversas.

TETUAN 10.—Ayer por la mañana salieron de Tetuán, para las posiciones avanzadas, los batallones de cazadores Madrid y Barbastro para cubrir el servicio, bajando los batallones de Arapiles y Llerena.

Ha sido nombrado juez municipal de Tetuán el abogado de Melilla D. Manuel Ferrer.

De Ceuta partió para la Península el general Aguilera, que por su reciente ascenso ha cesado en el mando de su división.

También marchará mañana á España el diputado á Cortes Sr. Lloréns, que ha recorrido todas las posiciones haciendo minuciosos estudios.

Después del discurso, todos contra Cierva

El odiado político trabaja por cuenta propia.

Un usurero más.

Los demócratas recogan del discurso sólo aquella parte dedicada á poner precio á su benevolencia con el Gobierno, al que consideraban mortalmente herido. Se apuntaban como triunfo el viticio formulado por Burell en estas palabras: «Los considerandos de la sentencia que ha de dictar Cierva serán mauristas; el fallo, dictista.»

Una personalidad significada, decía: «Ha hablado de la usura el Sr. Cierva, y el Gobierno debe fijarse muy mucho en el elevado interés que le pone al apoyo que le presta.»

La Conjunción piensa lo mismo.

Entre los diputados republicanos no produjo gran impresión el discurso, pues de antemano, como decimos antes, era conocido.

Desde luego apreciaban sus palabras al exponer la significación del actual Gobierno como una justificación del Maura, no, y ¡dato tampoco!

El Sr. Ayuso decía: «Ha pretendido Cierva dar gusto á todos, y como para ello es preciso talento, no lo ha conseguido, dejando al descubierto su soberbia.»

A esto añadió un periodista: «Se le podía aplicar, si tuviera talento, la semblanza que de Cánovas hizo Granés, y que empieza así: «Barril de carne grossera, con la soberbia en adobo.»

Como no tiene el talento de aquel político, puede quedarse con los dos primeros versos.»

Otro diputado republicano decía: «Inhábil ha estado. No ha mejorado la situación suya con relación con las izquierdas; ha empeorado la del Gobierno. Nuestra conducta futura no ha de variar de la seguida desde 1909 y de la que el Sr. Salvatella anunció días pasados.»

Consejo improvisado.

Para hoy estaba anunciado el Consejo de Ministros. Sin embargo, ante el discurso de Cierva, el Gobierno consideró que no le podía aplazar. Y se reunió en el Congreso.

A su terminación dieron la siguiente referencia: «El Consejo se ha limitado á un cambio de impresiones sobre el debate; á dar cuenta el Sr. Bergamín de su impresión en dos ponencias, en una cuestión de la guardia civil, y otra, en el asunto referente á los soldados de cuota, y á despachar los siguientes expedientes: Hacienda.—Determinando el capital por que ha de tributar la Sociedad extranjera Minera y Metalúrgica, de Peñarroya, y la Sociedad belga de Tranvías, de Barcelona.

—Aprobación de la liquidación de la renta del Timbre del Estado, correspondiente á los ejercicios de 1911 y 1912.»

No añadimos una palabra más; pero no existen dudas sobre el tema casi único de la reunión, que fué el de estudiar su situación después del discurso de Cierva.

La nueva policía de los poblados sometidos ha comenzado á prestar servicio, habiendo capturado en Kiritzan á un moro de los que tirotean la plaza á diario.—C.

Desmintiendo un rumor

No ha habido combate.

Anteayer, á las doce y treinta y cinco minutos, se recibió un telegrama del general Jordana, que dice lo siguiente: «Puede V. E. desmentir rotundamente rumores de combate sostenido en este territorio, en el que reina la más completa tranquilidad. Contesto telegrama V. E. esta noche.»

Noticias oficiales

DESDE MELILLA

Presentación y sumisiones.

Telegrafía el comandante general que ha transcurrido el día con absoluta tranquilidad.

Se han presentado en la posición del Amilla, donde se encuentra el general Aizpuru, una Comisión numerosa de notables de Ulad Nusa y de otras fracciones, al frente de las cuales iba el prestigioso jefe de Benibuyahí, Sid Mohatar el Namani, á manifestar su satisfacción por estar en su territorio nuestras tropas, que les llevan la paz y la tranquilidad. Dicen que los disparos hechos anteayer fueron de unos pocos descontentos, malvenidos aun con los mismos de su familia, pues todos ellos recorrieron los aduanas predicando la paz en cuanto se dieron cuenta de nuestro avance.

En cuarta plana:

IGLESIAS EN EL PARLAMENTO

y otros originales de interés.

El debate político

CONGRESO

LA SESION DE AYER

Quince diputados hay en el salón cuando el Sr. González Besada, consejero de Estado y abogado de la casa Rius y Torres, declara abierta la sesión á las tres de la tarde.

Las tribunas, en cambio, están animadísimas.

En el banco azul, el ministro de Hacienda. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

El Sr. TEJERO pide que se aplique con todo rigor la tarifa del arancel á la importación del pescado fresco procedente de Portugal, porque el régimen que hoy existe perjudica á los pescadores de la provincia de Huelva.

El ministro de HACIENDA contesta que la tarifa del arancel, establecida cuando no regía el Tratado de comercio con Portugal, es exorbitante, pues impone 24 pesetas á los cien kilos de pescado fresco y se da el caso de que pague menos el pescado elaborado, salazón, etc.

De aplicarse hoy con todo rigor el arancel se mataría á las fábricas de salazón y conservas, que necesitan de aquella primera materia.

Cree que los intereses encontrados que existen pueden hallar una relativa conformidad con la ley cuyo proyecto tiene presentado, en la cual se rebaja la tarifa del pescado fresco á ocho pesetas los cien kilos.

El Sr. CRESPO DE LARA insiste en que se arbitren medios para proporcionar trabajo á los braceros de los pueblos de su distrito, cuyas cosechas se han perdido por las heladas últimas.

El Sr. BUGALLAL contesta que el Gobierno se preocupa de ese problema y que, por parte del Ministerio de Hacienda no se pondrán trabas para que el Fomento pueda activar la realización de obras en que aquellos braceros pueden encontrar ocupación.

Rectifican ambos señores.

El Sr. PORTELA pide al Gobierno que declare terminantemente cuál es su criterio sobre la aplicación del art. 29 de la ley Electoral, y reclama el expediente de la proclamación de concejales del Ayuntamiento de Lalin.

Censura la conducta del gobernador en las elecciones de Navalcarnero, afirmando que en dicho pueblo se cometen los mayores atropellos, hasta el punto de que se da el caso de que sólo se considera con derecho á ser incluido en el padrón para servicio de Beneficencia al elector que se compromete á votar el candidato del Gobierno.

El ministro de la GOBERNACION niega que se hayan cometido las coacciones denunciadas en el distrito de Navalcarnero, diciendo que los rumores en tal sentido han sido puestos en circulación por los demócratas. Dolidos de su derrota en aquella elección.

En cuanto al art. 29 de la ley Electoral, dice el ministro que todas las reclamaciones se han atendido anulando las proclamaciones indebidas.

Rectifican PORTELA y SANCHEZ GUERRA.

El Sr. ALCALA ZAMORA censura la suspensión de varios Ayuntamientos del distrito de La Carolina, suscripción que se llevó á cabo la semana anterior al período electoral.

Pide que, habiendo transcurrido el tiempo que puede durar la suspensión gubernativa y no habiéndose dictado la suspensión judicial, sean repuestos en sus cargos los concejales de los referidos Ayuntamientos para el restablecimiento de la legalidad.

El ministro de la GOBERNACION contesta diciendo que había ordenado la reposición de los Ayuntamientos cuya suspensión no se hubiese confirmado.

Promete informarse y obrar rigurosamente si las cosas fuesen tal como las ha denunciado el Sr. Alcalá Zamora, que rectifica brevemente.

Se suspende la sesión para reunirse en secciones la Cámara.

ORDEN DEL DIA

A las cinco se reanuda la sesión.

Se aprueba el acta del Sr. Piniés, que jura el cargo.

El debate político.

Continúa su discurso el Sr. BURELL. Pregunta si el Sr. Cierva está identificado con la política que representa el Sr. Maura.

El señor conde de ROMANONES: Lo mismo que hizo el Sr. Maura con el Sr. Canalejas.

El Sr. BURELL dedica unos párrafos á señalar las diferencias entre aquel caso y el presente.

(Al nombrar el orador al Sr. Maura, sin olvidar el dedicarle un elogio, se producen fuertes rumores en la mayoría.)

El Sr. BURELL: No sé á qué vienen esos rumores siempre que se habla del Sr. Maura, porque entre vosotros hay quien ha hecho madrigales (Risas) á los ojos del señor Maura.

Increpa duramente á la mayoría por la soledad en que ha dejado á Maura, diciendo que tal circunstancia es el único punto de unión de los demócratas con el jefe de reserva.

Recuerda una vez más la política del Gobierno en Marruecos.

En la cuestión económica, lo único hecho por el Sr. Bugallal, después de esa especie de inventario que ha hecho de la Hacienda, es decir que la situación no tiene remedio.

Censura también el propósito del ministro de Fomento al presentar un proyecto de conservación de carreteras para cuando haya dinero.

Lástima grande que un hombre como el Sr. Dato sirva sólo para legalizar un presupuesto.

No haréis nada, porque no podéis hacerlo, y sólo podéis vivir ante la amenaza de la caza y espera del conde de Romanones (Risas.)

¿Creeis que estas izquierdas con sus avances han de conformarse con una política de escisión y de confabulación?

Dedica unos párrafos á enaltecer al rey. Y termina diciendo que si hay captación, si hay errores, todo es culpa de los partidos, no del rey.

La legalidad moral, dice, ha desaparecido en octubre. (Aplausos de los demócratas.)

El señor ministro de HACIENDA comienza censurando á Burell porque con su discurso ha ahondado las diferencias del partido liberal.

Seguidamente protesta contra la frase del ex ministro liberal de que en el banco azul se sienta y gobierna la sombra de Ferrer.

Dice que siempre buscó el impugnador en los debates políticos uno de esos vanos convencionalismos que llenan la vida parlamentaria. Primero fué «el pacto de El Pardo»; luego, el «vaticinismo»; el «clericalismo»; más tarde, y por último, el «ferrerismo».

Sostiene que para el Gobierno la política de 1909 no significa otra cosa que el cumplimiento normal de las leyes, y que, aceptan, por tanto, la responsabilidad de cuanto hizo el Gobierno de Maura.

Culpa á los liberales de ser los que, en definitiva, desentendieron la normalidad en la vida del partido conservador. Evoca el recuerdo de la forma en que lanzaron del Poder á los conservadores.

En la nota del Sr. Maura, en enero de 1913, se decía que los liberales habían desentendido la política conservadora por sus intenciones con los republicanos y por su acto de atraco contra el Poder en 1909.

Sigue comentando las notas del Sr. Maura, especialmente la última. Con Maura, en sus condenaciones estábamos todos unidos. Pero no coincidimos con él en que hubiéramos de desistir de toda votación y trato con los liberales, por entender que se podía perseguir el bien político del país sin esa condición y ese sacrificio de un partido.

Maura entendió que en octubre había circunstancias y antecedentes que le impedían actuar entonces en la política desde el Gobierno. Nosotros, en cambio, creíamos que precisamente había circunstancias que no permitían declinar al partido conservador su obligación de entrar en el Poder.

Nada de esto ignora el Sr. Maura, porque el Sr. Dato y yo y todos se lo hemos dicho al Sr. Maura en nuestras conversaciones particulares.

Esta es la única verdad. ¿A qué, pues, poner aquí el cadáver de Ferrer como en una mesa de disección? Variar, pues, de táctica ó siquiera de cadáver. (Risas.)

Dedica á Maura un elogio y un lamento por su ausencia del Gobierno.

Dice que la solución de la crisis de octubre ha estado en consecuencia con la opinión y la dignidad de los conservadores, que tenían una opinión definida, contraria á la de Maura.

Afirma que este Gobierno tiene en la vida política una absoluta legalidad constitucional y moral, porque cuenta con mayoría, porque tiene programa y porque no se considera en ninguna situación de interinidad.

Rechaza los conceptos del Sr. Burell sobre Marruecos y sobre la Hacienda, y pide á los demócratas, como á las demás fuerzas políticas, que ayuden al Gobierno para que, prolongada esta etapa parlamentaria, se puedan resolver importantes cuestiones pendientes. (El Sr. Burell hace signos denegatorios.)

Dice que se va rápidamente en el camino de poner los cambios á la par.

Niega que el Gobierno haya hecho nada contra el avance de las izquierdas á la monarquía. Por el contrario, tendrá mucho gusto en facilitar, recordando conducta análoga seguida por el Sr. Cánovas. (Aplausos de la mayoría.)

Interviene CIERVA.

Empieza justificando su intervención para decir quién es, dónde está y qué se propone hacer.

Recuerda las exacciones que en 1909 provocó con su conducta contra él y contra Maura, reconociendo cínicamente que fueron sus actos los que más excitaban la indignación pública.

Recuerda también la crisis de 1912 y aquellas renuncias de actas por unos cuantos conservadores que no tardaron en retirarla. Sigue haciendo historia de los hechos de entonces, hasta que se resumió al Sr. Maura á la jefatura del partido conservador.

Notificó que no formaría parte del Gobierno, porque notó que no todos los conservadores apreciaban de la misma manera la nota del jefe de los conservadores. Porque él que muchos de éstos tenían ansias del Poder.

También tenía en cuenta, para su actitud de retraimiento, la actitud de las izquierdas y de poderosos elementos de Prensa que eran contrarios.

ACCION SOCIAL

SUSCRIPCIÓN A FAVOR DE LOS HUELQUISTAS DE BEJAR

Table with columns for names and amounts. Includes 'Suma anterior', 'Madrid', 'Bilbao', and 'Total hasta hoy'.

Federación Tipográfica

COMITE CENTRAL Sesión del día 10 de junio de 1914. Asisten García Quejido, Del Valle, Menéndez, Guevara, Tarrero, Dorrego y Cortés.

Reuniones y convocatorias

EN MADRID En la Casa del Pueblo. Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las entidades siguientes:

Huelgas, "lock-outs," y reclamaciones

EN MADRID El Trabajo, Sociedad de albañiles de Madrid. Teniendo conocimiento esta Sociedad de que la clase patronal gijonesa se encuentra reclusa...

UNA PROTESTA FORMIDABLE

HUELGA GENERAL EN ITALIA

ROMA 10.—Los ferroviarios han acordado secundar la huelga general de protesta contra los atropellos de Ancona.

A través de la internacional

La disolución del Parlamento australiano

AUSTRALIA.—En el Parlamento de Melbourne, Mr. Cook, primer ministro, ha manifestado que el Gobierno había pedido una disolución...

Federación de Juventudes Socialistas

En Carbayán. Ha sido aida en la Federación la Juventud Socialista de este pueblo asturiano.

En Puente Genil.

A instancias del Comité nacional, de acuerdo con las Juventudes de Luena y Montilla, ha quedado organizada una nueva sección en esta localidad.

En Las Carreras.

Han llegado a ser 55 los jóvenes socialistas pertenecientes a esta Juventud.

En Fuente la Higuera.

La Juventud de esta población contaba a primeros de mes con 85 afiliados, cifra crecidiísima para una localidad de tan reducida vecindad como ésta.

En Tortosa.

La Federación de Juventudes va a contar muy pronto con una sección más. En el presente mes quedará legalizada la situación de la Juventud de Tortosa...

En Elche.

Han dado reuniones los jóvenes Corizares y Esclaper en Aspe, Novelda y Crevillente, siguiendo las indicaciones que en este sentido les hizo el Comité nacional.

Aviso interesante.

Desde hace varias semanas obra en poder del Comité nacional una cantidad girada desde la capital de una provincia, a la que no se ha dado curso por ignorarse a qué concepto se debe aplicar.

Corresponsales de «Renovación».

Todos los que se sean en la actualidad y no hayan solicitado el carnet correspondiente deberán hacerlo lo antes posible para evitar la posibilidad de verse sustituido, acaso por ignorancia.

Liquidaciones semestrales.

Todas las Juventudes y corresponsales recibirán sus correspondientes liquidaciones en estos días. Quienes no se pongan al corriente antes del 1 de julio verán sus nombres en las relaciones de morosos que insertará «Renovación».

Programas del Partido.

La Federación envía, a cambio de 2,25, certificados, 1.000 programas del Partido a todas las colectividades que lo deseen.

Anticipándonos a las declaraciones de Cierva, declámosos ayer que caería del lado que más le conviniere.

Los hechos han corroborado nuestros vatignios.

La política

Pidiendo una destitución. Una Comisión, compuesta de 11 concejales del Ayuntamiento de Valdecañas, visitó ayer a Sánchez Guerra para pedirle la destitución del alcalde.

Una manifestación.

El alcalde de Mahón telegrafía al ministro que los republicanos organizan una manifestación de protesta contra el cierre de una escuela laica.

Escola de peritos agrícolas.

Una Comisión de Jerez de la Frontera, presidida por el marqués de Mochales, estuvo ayer mañana en el Ministerio de Fomento para solicitar del Sr. Ugarte la instalación en aquella población de una Escuela de peritos agrícolas.

Desgraciado accidente

VALENCIA 10.—El guardaaguas del apeadero La Parrilla, de la línea del Norte, llamado Evaristo García, se desahucó, fuera de las horas de servicio, a la confección de artículos de protección.

Trabajadores: uníos y seréis los señores de la tierra.

Habéis incorporado a ella sudor, sangre y vida. Rueda por el impulso que la habéis dado.

Del Juzgado de guardia

Caida. En la calle de la Encarnación se cayó Josefina Martínez, de ochenta años, sufriendo heridas graves en la cabeza.

Las rentas del obrero

Un hombre muerto. Poco antes de las doce ocurrió ayer una terrible desgracia en el edificio en construcción del Banco del Río de Plata, en la calle de Alcalá.

MISTERIO ACLARADO

Sobre una denuncia. Por fin se ha conseguido saber algo relativo al misterioso asunto existente en autos judiciales, del que dábamos cuenta ayer con el título de «Silencio».

Felicitaciones a nuestro diputado

TURON.—Los que suscriben felicitan al compañero Pablo Iglesias por haber redondeado en el Congreso el sortimento del pueblo.

VILLANUEVA DEL CAMPO.

Enterado del discurso que pronunció Pablo Iglesias en el Congreso para combatir la guerra, le envió mi felicitación más sincera.—Alejandro González.

SEVILLA.

El Comité de la Agrupación Socialista felicita a Pablo Iglesias por su irrefutable discurso contra la guerra.

VIGO.

En la última reunión celebrada por el Comité local de la Federación de Trabajadores de esta ciudad se acordó felicitar al compañero Pablo Iglesias, tanto por su discurso contra la guerra como por las acertadas censuras que hizo de cuantos Gobiernos han venido actuando desde 1909 a la fecha, ya que todos son responsables de la guerra.—Román González, secretario; E. Botana, presidente.

Quizás, dice, podía yo ser un obstáculo para formar Gabinete. Por eso mi actitud: que también yo entendía que era urgente que entraran los conservadores.

Así llegamos a la crisis de octubre. Entonces no tuve yo más intervención que contestar a una pregunta que hizo el Sr. Maura. Le expuse mi creencia de que debía aceptar el Poder y desistir de mi nombre; y sólo en el caso de que mi persona fuera precisa para la entrada de los conservadores aceptaría una cartera.

Después me ausenté de Madrid y supe que se había constituido el Gobierno del señor Dato. El Sr. Dato no me consultó ni tenía para qué. Tiene que decirlo, porque así fue.

Creo que el gran público no percibe el matiz que de la crisis de octubre de 1913 ha explicado hoy el ministro de Hacienda.

Dice que lo que el país sabe es que la realidad política eran los votos al Sr. Maura y al orador; así lo creía todo el mundo. Cuando se formó el Gobierno, eliminando al señor Maura y no consultándole para nada, fué aquello una demostración de que aquellos votos quedaron firmes.

Fundamenta su actitud de ahora y para lo futuro con el Gobierno. Manifiesta que si el Gobierno desarrolla la política tradicional del partido conservador, la fecha de 1907 a 1909, el orador lo cree, con la declaración también de que sólo por su voluntad no figura en la presidencia del Gobierno el Sr. Maura, el y sus amigos estarán con el Gobierno.

Dice después que tal es su actitud, porque la mayoría, en la que ve muchas caras conocidas, merece ese sacrificio. Se congratula después del despertar de las Juventudes conservadoras que nacieron ya en 1907.

Se dirige a las izquierdas, haciéndoles halagos viscosos como de reptil, de los que, afortunadamente, se libró Pablo Iglesias, contra el cual el odio del orador no se ha podido contener y hace que sólo a nuestro camarada dirija ataques tan desacreditados como manidos.

Termina, por último, diciendo que es ministerial, aunque con algunas reservas, procurando quedar bien con unos y otros. Y se levantó la sesión a las ocho menos cuarto.

SENADO

LA SESION DE AYER

Abierta la sesión por el Sr. Azcárraga jura el cargo un obispo. Un senador formula un ruego y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes de actas. Después se pone a discusión el dictamen de la Comisión dictando reglas para la justificación de la renta de los señores senadores.

Intervienen en la discusión los Sres. LABRA y GUIJARRO y se aprueba el dictamen.

También se aprueba el proyecto que regula el ingreso, ascenso y separación de los funcionarios administrativos pertenecientes a la Presidencia del Consejo.

El «modus vivendi» con Italia.

Puesto a discusión este proyecto, el señor MATESANZ le combate, afirmando que se ha hecho sin consultar a la Cámara de Comercio.

Pide la información pública. Opina que deben hacerse Tratados con Francia, los Estados Unidos, Inglaterra y Alemania, por ser éstas naciones las que más beneficios reportan a nuestro país.

Pasa a tratar el asunto técnicamente, con estadísticas, etc.

Termina rogando al Gobierno vea el medio de suspender la aprobación del Tratado. Le contesta el Sr. BAS.

Se suspende la discusión por falta de número de senadores. Se levanta la sesión.

Noticias y comentarios

EN LA CAMARA POPULAR

En uno de los pasillos de la Cámara comulgaba ayer las incidencias del debate político el Sr. Burell con varios diputados y periodistas.

Manifestó el diputado demócrata que sería muy breve, pues tenía interés en facilitar el que hablase hoy mismo Cierva, pues, aparte la expectación que despierta, quería satisfacer los naturales deseos del Gobierno de compare de él en el Consejo de mañana, que ha de tener interés político.

Añadió que el diputado reformista señor Miró le había entregado antes de marchar a Barcelona unas cuartillas en las que pretendía rehabilitar a Maura en el asunto Ferrer.

Después de leídas, el Sr. Burell ha prescindiendo de leerlas en la Cámara, bien porque le merezcan poca confianza o porque, como dijo, no quiera dar lugar al escándalo que seguramente produciría su conocimiento, considerando además que no necesita Maura de defensores, pues él se basta para hacerlo.

De todas formas—terminó—se harán públicas algún día, bien en el Parlamento o en la Prensa.

Conoció estas manifestaciones de Burell, se hicieron muchos comentarios, no creyendo nadie en la tal rehabilitación, extrañando a todos el interés de Miró en dicho asunto.

El nombre de Maura va unido así de Ferrer, quéralo o no, y será muy difícil que justifique ante el pueblo su conducta. Con cuartillas de Miró o sin ellas.

El Sr. González Basada confirió ayer en su despacho con los jefes de las minorías, asistiendo también el Sr. Dato. Pretendía éste, y a ello fué debida la reunión, que el debate político termine el sábado próximo.

Se llegó al acuerdo de que mientras dure esta discusión se dedique nada más que una hora a ruegos y preguntas, empleando las tres restantes en el debate político, sin perjuicio de prorrogar la sesión cuando el interés y el estado de la Cámara lo permitan.

Parece que en las referidas cuartillas con la firma del diputado reformista Sr. Miró se dice que la opinión de Barcelona señalaba como jefe de la rebelión a Ferrer, deduciéndose de esto que así fué llamado. Una de las consideraciones que han movido a Burell para no leerlas es la de que bien podría haberlo Miró, que es diputado. Se recordaba ayer tarde que el Sr. Miró fué uno de los oradores que comparecieron en un mitin que se celebró el día 22 de febrero.

tro de la Gran Vía, en el que, como resultado de la sentencia de los fusilados de Barcelona, se pidió la unidad de fuero y en el que habló como testigo presencial de los sucesos.

Los comisionados que gestionan la presentación y aprobación del proyecto de los riegos del alto Aragón visitaron ayer mañana en sus domicilios a los Sres. Lerroux, García Prieto y Gasset, y por la tarde, en el Congreso, a los Sres. Azcárate, Villanueva y Salvatella, pidiéndoles facilitar la aprobación del proyecto referido.

El Sr. Burell continuó su discurso interrumpido el día anterior, dedicando casi todo él a combatir al Gobierno por haberle ocupado eliminando al jefe del partido, Maura, con olvido, a su juicio, de la doctrina constitucional.

Insistió en sus elogios a la persona de Maura, diciendo que representa la legalidad constitucional. Declaró, por último, que la posición de los demócratas respecto al Gobierno no es de hostilidad sólo, sino de agresión.

El Sr. Burell terminó su discurso, que ha sido una nota de gran habilidad política, exponiendo la situación del país, embrocado, angustiado por una guerra ruinosa y asistido por un Gobierno irresponsable.

En los pasillos se recordó por algún diputado el discurso que hace años pronunció el mismo Burell de tremenda oposición a Maura, como contraste de lo que en los días últimos ha dicho el ex ministro demócrata.

A esto replicaban sus amigos que las palabras de Burell hay que considerarlas en su intención, y ésta era la de romper la ya exigua unidad de la mayoría.

El ministro de Hacienda lo contestó, rechazando sus inculpaciones, y explicó nuevamente la crisis última, confesando, sin embargo, que hacía ya mucho tiempo que la discrepancia de criterio existía entre Maura y la mayoría de sus amigos.

Después censuró lo que él llamó el «ferrocarrilismo», concretando sus argumentos en este chiste manchego, que fué acogido con ruidos: «Cambio de sistema, ó a menos de cañaveral».

Por nuestra parte, complacientes, nos allanamos a sustituirle: Hoyos, Malet, Baró, Clemente García... ¿Cuál prefiere el Sr. Bugallal?

Ha dado dictamen en el proyecto de ferrocarril de Avila a Peñaranda la Comisión nombrada al efecto por el Congreso. En el dictamen se adiciona un nuevo artículo para que, en el caso de que sea adjudicado en una tercera subasta, se garantice por el Estado el interés del 5 por 100 al capital desembolsado.

En el dictamen emitido por la Comisión del Congreso en el proyecto de ley sobre el ferrocarril de Madrid al puerto de Valencia se introduce en el art. 6.º una modificación, que consiste en elevar al 19 por 100 el interés del 12 que en el proyecto se fijaba para el capital desembolsado.

Además, en el mismo artículo se pone una adición, que se refiere al modo de calcular el gasto anual de explotación por kilómetros.

Otras variaciones se introducen, pero son de escasa importancia.

Por «El Socialista»

Suscripción permanente.

Table with columns for names and amounts. Includes 'DONATIVOS', 'Suma anterior', 'Cherryvale (Estados Unidos)', 'Jenaro Valle', 'Manuel Rodríguez', 'Benito Rodríguez', 'David Valle', 'Manuel Cavo', 'Pepe Carlístin', 'Manuel Suárez', 'Francisco Montegón', 'Victor Pérez', 'Jenaro Alvarez', 'Antonio G. Heres', 'José Fernández', 'Manuel del (3 y 4)', 'José A. Maíke', 'Celestino Muñoz', 'Ramón F. Lorenzo', 'Jesús Carroño', 'Benjamín Suárez', 'Manuel González', 'Paulino Vallina', 'Eliseo Fernández', 'Ramón Fernández', 'Ramón Cuetos', 'José Bango', 'M. Montegón', 'José Fernández', 'Marcelino Iglesias', 'Baldomero Vázquez', 'Emilio Carazo', 'Jenaro Alvarez Peseto', 'Alejandro Alvarez Peseto', 'Benito García', 'Eufrosio Viña', 'Ramón G. Fernández', 'Ladislao Recio', 'Lauriano Martínez', 'David Díaz', 'Manuel López', 'Feliciano Fernández', 'Manuel Tuñín', 'Victor Suárez', 'Ricardo Monasterio', 'Florentino López', 'Serafín Hey', 'José G. García', 'Anselmo Tuñín', 'Ramón Alonso', 'Constantino Cuervo', 'José Riesgo', 'Enrique Granda', 'Antonio Martínez', 'Emilio Fernández', 'Dionisio R.', 'Miguel B.', 'Eusebio R.', 'Esteban D.', 'Nazario P.', 'Jacinto M.', 'Pío A.', 'José R.', 'Mariano A.', 'Mannel F.', 'José G.'.

Suma total hasta hoy..... 36.789,56

IGLESIAS EN EL PARLAMENTO

En la sesión de ayer hizo nuestro diputado las siguientes peticiones al ministro de la Gobernación:

La huelga de Santander. Dijo Iglesias sobre este asunto: Se refiere la primera a una huelga de tipógrafos que hay en Santander. Según se me comunica, el señor gobernador de aquella provincia no cumple como debiera con sus obligaciones, aparte de un extremado rigor y de cierta actitud hostil en que se ha colocado respecto de los huelguistas. Me manifiestan que hay algunos soldados trabajando en las imprentas.

Esto puede tener relación con el departamento de Guerra; pero por la parte que toma la autoridad gubernativa en este asunto, no la supongo ajena al empleo de aquéllos. Además se emplean algunos guardias en ir á buscar originales á casa de los autores y periodistas y en trasladar algunos moldes que hace el personal que no está en huelga, y por medio de agentes, se ejercen coacciones sobre algunos individuos para que vayan á las imprentas á trabajar.

Estas son las noticias que tengo, y como no es esto lo que manda la ley, y como, además, en estas cuestiones de trabajo la actitud de una autoridad, manifestada en la forma que acabo de decir, puede dar lugar á conflictos, porque inmediatamente otros obreros, por espíritu de solidaridad, tienen que ponerse al lado de los huelguistas para protestar contra parcialidad tan manifiesta, por esas razones yo espero que el señor ministro de la Gobernación, después de enterarse de los hechos, si es que ya no tiene noticias de ellos, ponga todo el cuidado que requiere esta clase de luchas; porque aunque el contingente de tipógrafos sea poco nume-

roso, eso no es motivo para no prestar atención á tal movimiento, pues aunque el conflicto parezca pequeño y que no merece gran atención, produciéndose hechos que todos tengamos que lamentar si adquiere carácter sangriento. Espero, pues, que el señor ministro tomará este asunto con el interés que reclama su importancia.

El monterilla de Azuaga. En Azuaga, el alcalde, apoyado por no sé qué clase de influencias, viene haciendo en muchas cosas de aquel Ayuntamiento lo que le da la gana. Las últimas noticias que tengo son que, respecto á las sesiones, hace algunos semanas que no celebra ninguna. De esto se ha reclamado al gobernador de la provincia y no se ha visto el resultado de la reclamación.

Además, en esa población, con arreglo á lo que disponen las ordenanzas municipales, la conducción de los cadáveres al cementerio debe hacerse por el camino más corto. No sé si entenderán allí que esa conducción de cadáveres puede tener algo de recreativo que distraiga la atención de la gente, porque se viene consintiendo que los cortejos fúnebres sigan el camino más largo. Sobre esto se ha reclamado distintas veces y el alcalde no ha hecho caso. Procediendo como corresponde, se ha recurrido al gobernador de la provincia y tampoco ha producido fruto alguno esta reclamación. Espero, pues, que el señor ministro se entere y exija el cumplimiento de la ley.

Las capeas. En Santisteban del Puerto, pueblo, si no me equivoco, de Jaén, sigue celebrándose el brutal espectáculo de las capeas. Recientemente las ha habido, como otros años. Sabe S. S. que eso lo condena y castiga la ley. Le ruego, pues, no ya que evite lo ocurrido, puesto que es inevitable, sino que procure impedir que uno y otro año se repitan esas capeas, desconociéndose la ley ó burlándola.

se la y produciéndose las consecuencias que todos sabemos. En la última parece que ha habido uno ó dos heridos.

El juego. Por último, aunque con la poca esperanza que ya manifesté en otra ocasión, vuelvo á llamar la atención de S. S. sobre el juego. De distintas poblaciones, como Sevilla, Cádiz, Granada y Albacete, se han dirigido á mí interesándose en este asunto. Me dicen que en Peñafiel hay un delegado del gobernador que está subvencionado por los jugadores. También me escriben de Jaén y de Orense. En este último punto la que me escribe es una señora, una trabajadora; me pide que influya para que el juego desaparezca de allí, porque su marido, como otros muchos obreros, muestran á él una afición que da para su hogar el resultado que el señor ministro puede suponer. En Haro se juega escandalosamente; se ha venido jugando siempre, y allí dominan los juegos á que van principalmente los trabajadores; de modo que adquieren tales proporciones los estragos de ese vicio y es tal la lenidad con que se castiga, que apenas se ejerce vigilancia algunos días ó semanas, al cabo de los cuales vuelve á jugarse con entera libertad.

También recibo quejas análogas de Lugo, Porouña, Granada y Teruel, y de Tarragona se me envía una comunicación (naturalmente que no respondo de ella) en la que se me dice la cantidad que cobran los agentes de la autoridad por dejar que se juegue.

Digo que esto no lo sé por periódicos; son noticias particulares que han llegado hasta mí, porque sabe la gente que aquí me he levantado, en cumplimiento de mi deber, á reclamar contra el juego; personas que conocen el daño que causa ese vicio, porque algunas de ellas han sufrido sus consecuencias, me piden que insista sobre esto en cartas donde se acusa una gran sinceridad. No se trata de individuos desechados porque

no puedan sacar de la casa de juego algo para ellos. Son cartas las que recibo, puedo asegurárselo á S. S., de gente que deplora de todo corazón que dicho mal exista.

Claro que la lista que he leído, según se considere, es muy larga ó muy corta; es larga teniendo en cuenta que no debiera existir el juego en parte alguna, y corta, si consideramos que se juega en otros muchos sitios, aunque á mí no lleguen las denuncias.

Pido, pues, á S. S. que haga todo lo que sea posible para que esto se corrija algo, pues ya estamos convencidos de que no se logrará que concluya, y, sobre todo, que se corrija en poblaciones como Haro y Orense, donde estos estragos los sufre principalmente la clase trabajadora.

La situación de Méjico

(POR TELÉGRAFO)

Impresiones optimistas. LONDRES 10.—Dicen de Nueva York que antes de tres días se habrá llegado á un acuerdo en la conferencia de Niagara Falls, según manifestación de los delegados. Sólo quedan por resolver cuestiones secundarias.

Carranza no ha enviado delegados, pero los Estados Unidos se entienden directamente con él.—Bernard Murdock.

Una epidemia en Veracruz. PARIS 10.—Dicen de Veracruz que se ha desarrollado una grave epidemia de disentería, que causa grandes estragos en las fuerzas yanquis que guardan aquel puerto. Ayer fueron al Hospital 75 enfermos, y uno de ellos murió en pocas horas.

La epidemia es atribuida á los insectos, que corrompen las carnes destinadas al consumo de la tropa.—C.

Un periódico maurista

(POR TELÉGRAFO)

SANTANDER 10.—Ha aparecido un periódico diario, órgano del grupo conservador que acudilla el funesto hombre de 1909. Este periódico se confecciona con obreros asociados y aceptando las tarifas de la Sociedad Tipográfica.

Con tal motivo están que se les saltan las muelas á las demás Empresas que sostienen la huelga, porque no ha hecho causa común. ¡Menos mal!—Vasay.

ATENE0 DE MADRID

Mañana, viernes, 12, á las nueve y media de la noche, explicará en el Ateneo una conferencia D. José Antich, quien desarrollará el tema siguiente: «Los culpables de la miseria nacional.» La entrada será pública.

Los vocales de las Casas de Socorro

Para el señor alcalde.

A pesar de los insistentes requerimientos que se vienen haciendo por los interesados y por la misma Casa del Pueblo, de Madrid, aun no han tomado posesión de sus cargos de vocales representantes de las Sociedades obreras los designados para la Casa de Socorro de la Universidad.

Y como hace varios meses que se celebró la elección, por cierto concediendo un plazo brevísimo para ella á las Sociedades que tenían derecho á acudir á ese acto, y no se sabe cuándo va á posesionarse de sus cargos á nuestros compañeros el Sr. Casero, que es el concejal á cuyo cargo está la citada Casa de Socorro, llamamos la atención del señor alcalde indicándole la necesidad de que pon-

ga término á este anormal estado de cosas, pues de lo contrario habrá derecho á opinar que se trata de evitar la fiscalización de los vocales obreros, cuando no debería ser así, precisamente atendiendo al espíritu del reglamento de Beneficencia. El señor alcalde tiene la palabra.

La vida de los demás, como la mía. El pensamiento ajeno, como el propio. El trabajo de los otros, como el nuestro. He ahí las tres nobles igualdades que demanda el buen socialista.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA HOY

APOL0.—Despedida de la Fornarina.—A las 10,30, doble, La primera conquista, la Fornarina en su repertorio y El amigo Melquiades.

A las 5, sencilla, Eva, la niña de la fábrica.—A las 6,15, doble, La primera conquista, la Fornarina en su repertorio y El amigo Melquiades.

COMICO.—A las 10,30, El séptimo, no hurtar.—A las 11,30, El incendio de Roma. A las 4,30, El séptimo, no hurtar.—A las 5,30, El potro salvaje.—A las 7, El incendio de Roma.

LO RAT PENAT (Valencia, 3).—Sección continua de siete á doce y media.—Grandes éxitos de la notable compañía de variedades.—Todos los días débute.—Entrada general, 15 céntimos.

IMPRENTA RENACIMIENTO San Marcos, 42.—Teléfono 4-967.

LA UPITA

Gravina, 4 (próxima á Hortaleza).

A las compañeras: Gran surtido en faldas desde 1,25 pesetas; blusas, á 1,10; delantales de señora, á 0,75; vestidos de niño, á 1,25.

Esta Casa es la más acreditada en delantales de niño y la primera en gorras y faldones.

Para los socios de la Casa del Pueblo, el 10 por 100 de rebaja.

Gran Sombrerería y Fábrica de Gorras DE JOSÉ MARIA SANTOS.—PLAZA MAYOR, 15 Y 16.—MADRID

La Casa que más barato vende. Descuentos especiales á los obreros agrupados. Exportación á provincias.—Inmenso surtido.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa [Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios. Precio, 15 céntimos

EL SOCIALISTA ORGAN0 DEL PARTIDO OBRERO. SUSCRIPCIÓN: Madrid, un mes, 1 peseta; Provincias, trimestre, 5; Extranjero, 10. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN FUENTES, 4. ANUNCIOS: Cuarta plana, 0,30 línea; Tercera, noticias, 2 pesetas; Reclamos, 1,50. Segundo plana, precios convencionales. NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTIMOS

EBANISTAS PARA GRECAS DORADAS SOBRE TAPETES DE MESAS 8 y 10 ESCALINATA 8 y 10 CIBALLOS

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Daza Castro. Téngase presente nuestros lectores y suscriptores.

Tarjetas postales Colección de retratos de socialistas célebres. Pablo Iglesias, Julián Vera, José María Quejido, José María Locompart, Matías Gómez Estorbe, Francisco Diego, Augusto Ebel, Julio Gaceta, Enrique Ferri, Emilio Vandervelde, Víctor Adler. La serie completa, de 11 retratos, 25 céntimos. Únicamente, á otros céntimos. Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, vrices, erisipelas, et Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

M. ROCA FOTÓGRAFO GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 28.—MADRID. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Largo Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gascó, Sanchís, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, Torralva Beci, Anguiano, etc., etc. Grandes descuentos á Centros y Sociedades.

LEYTURAS PARA OBREROS. La indiferencia en materia política. Carlos Marx. 5 céntimos. ¡COMPANERO! Mirón Gari. 5 céntimos. Pequeñas verdades. A. A. MORA. 6 céntimos. El 1.º de Mayo á través de los tiempos... C. Dambien. 5 céntimos.

Cooperativa Socialista de Eibar. Elaboración superior de chocolates. Analizados por el Laboratorio Municipal. Se recomienda á las Cooperativas obreras.

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, núm. 6. Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve á domicilio.

La Cooperativa Socialista. Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en el precio. TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE La Cooperativa Socialista Madrileña. TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN: Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368); Calle de Martínez Campos, núm. 1; Calle de Valencia, núm. 5 (tel. 4.793); Calle del Pilar, núm. 41 (Gaiñalera). Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2). PLATOS DEL DIA... LAS DOCE.—Cocido con sopa... 0,50 céntimos. SEIS.—Bacalao á la vizcaína... 0,60

La Mutualidad Obrera. Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría, 32. (tel. 4.714). PERSONAL TÉCNICO: 36 profesores de Medicina, 2 ídem de Cirugía, 3 ídem de Tocología y Maternidad, 2 ídem de Partos, 12 profesoras en Partos, 4 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS: Norte.—Abscal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Alcaza.—Atocha, 94. Este.—Alcantara, 16, hotel. Toledo.—Prima, 34, hotel. Puente de Vallesca.—Calle de Girona, 6. FARMACIAS: Mesón de Paredes, 20 (abierta toda la noche); General.—Martín Cárdena, 1; Ancha de San Bernardo, 16; Calle de Pacifico, 7; Heredia, 3; O'Donnell, 21 (Trotón).